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Znak pisma: DMP-III.054.4.2023
Warszawa, 22 marca 2023 r.

Pan 
Tomasz Grodzki
Marszałek Senatu RP

Dotyczy: odpowiedzi na oświadczenie nr 2050 Pana Senatora Adama Szejnfelda z 26 
stycznia 2023 r. (data wpływu do MRiT – 23 lutego 2023 r.) w sprawie trudnej sytuacji 
przedsiębiorstw i strategii rządu w zakresie pomocy firmom działającym w Polsce

Szanowny Panie Marszałku,

przekazuję odpowiedź na oświadczenie senatorskie nr 2050 przygotowaną we współpracy 
z Ministerstwem Finansów.

Od trzech lat na polską gospodarkę, podobnie jak na europejską i światową, silnie 
oddziałują skutki pandemii i rosyjskiej agresji na Ukrainę. Zawirowania na rynkach 
światowych i wywołany przez Rosję kryzys energetyczny zwiększyły inflację na całym 
świecie, szczególnie w Europie i Polsce. Rząd zarówno podczas pandemii, jak i obecnie 
dokłada starań, by wzmocnić odporność polskiej gospodarki. Dotychczas podjęte działania 
zostały skierowane do szerokiego grona odbiorców, tak by zaradzić sytuacji na wielu 
płaszczyznach. Wśród działań mających na celu zmniejszenie negatywnego wpływu 
wysokiej inflacji należy wskazać m.in.:

 Tarczę Antyinflacyjną, która obniżyła podatki na niektóre produkty, w tym na 
energię;

 Tarczę Energetyczną, która wprowadziła dodatki i rekompensaty do zakupów 
surowców energetycznych dla niektórych grup, w tym podmiotów wrażliwych;

 Tarczę Solidarnościową, obejmującą maksymalne ceny energii elektrycznej, w tym 
dla MŚP w wysokości 785 zł/MWh oraz wsparcie dla sektorów energochłonnych. 

Zostały również podjęte inne działania takie jak pomoc w przekierowaniu handlu, 
wprowadzenie zmian w programach finansowanych ze środków UE w celu ich 
dostosowania do bieżącej sytuacji czy też wsparcie informacyjne. Rozwiązania te, 
o charakterze fiskalnym i osłonowym, wzajemnie się uzupełniają. 

W odniesieniu do wskazanego wyżej wsparcia dla sektorów energochłonnych informuję, 
że nabór wniosków prowadził Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej (NFOŚiGW) od 9 do 22 lutego br. NFOŚiGW podpisał umowy z beneficjentami 9 
marca br. Na BIP MRiT oraz NFOŚiGW ogłoszono listę pozytywnie rozpatrzonych 
wniosków wraz z kwotami wparcia. Pomocy udzielono 208 przedsiębiorstwom, wśród 
których znalazło się 14 firm mikro i małych, 55 średnich i 139 dużych. Łączna kwota 
pomocy wyniosła 2,409 mld zł. Wypłata środków nastąpiła do 17 marca br. Wśród 
beneficjentów programu są również firmy produkujące wyroby porcelanowe, w tym 
wspomniana w oświadczeniu Porcelana Krzysztof sp. z o.o. Jednocześnie w MRiT są 
prowadzone prace analityczno-koncepcyjne nad kolejnym programem realizującym cele 
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ustawy z dnia 29 września 2022 r. o zasadach realizacji programów wsparcia 
przedsiębiorców w związku z sytuacją na rynku energii w latach 2022-2024.

Dodatkowo informuję, że od 1 kwietnia do 31 grudnia 2023 r. zostanie wprowadzona 
maksymalna cena gazu ziemnego na poziomie 200,17 zł/MWh dla firm produkujących 
pieczywo, świeże wyroby ciastkarskie (kod PKD 10.71.Z), w tym dla spółdzielni 
spożywczych. Wsparcie zostanie wdrożone w ramach pomocy de minimis. 
Przedsiębiorstwu energetycznemu dostarczającemu piekarni paliwo gazowe, będzie 
przysługiwać rekompensata z tytułu stosowania ceny maksymalnej.

W ramach działań podejmowanych przez Rząd w zakresie pomocy firmom doznającym 
trudności w prowadzeniu działalności gospodarczej minister właściwy do spraw 
gospodarki oferuje narzędzie wsparcia w postaci ustawy z dnia 16 lipca 2020 r. w sprawie 
udzielania pomocy publicznej w celu ratowania lub restrukturyzacji przedsiębiorców. 
Ustawa jest skierowana do przedsiębiorców w trudnej sytuacji ekonomicznej, którzy są 
zagrożeni niewypłacalnością lub są już niewypłacalni. Środki udzielone w ramach tej 
pomocy są przeznaczane wyłącznie na działania restrukturyzacyjne lub wsparcie płynności 
finansowej w związku z realizowaną restrukturyzacją – rozumiane jako nie tylko 
restrukturyzacja długów, ale przede wszystkim działania naprawcze, w które wchodzi np. 
reorganizacja przedsiębiorstwa czy koszty profesjonalnego doradztwa. Ustawa pozwala na 
udzielanie wsparcia finansowego z budżetu państwa tym przedsiębiorstwom, które są 
istotne dla rynku (np. lokalny rynek pracy, wiedza ekspercka o znaczeniu krajowym lub 
globalnym), dobrze rokują na przyszłość, ale z uwagi na swoje obecne zadłużenie mają 
utrudniony dostęp do kredytów rynkowych. Beneficjentami pomocy są MŚP – w ramach 
notyfikowanego programu pomocowego i duże przedsiębiorstwa, dla których pomoc musi 
być każdorazowo notyfikowana. Ustawa przewiduje następujące rodzaje pomocy:

 Pomoc na ratowanie – jest udzielana wyłącznie w formie pożyczki na okres 
maksymalnie 6 miesięcy. Wysokość pożyczki jest uzależniona każdorazowo od 
indywidualnej sytuacji przedsiębiorcy. Celem tego rodzaju pomocy jest 
zapewnienie przedsiębiorcy płynności na czas potrzebny do opracowania planu 
restrukturyzacji lub przeprowadzenia sprawnej likwidacji. Skorzystanie z pomocy 
na ratowanie może również spowodować, że sytuacja przedsiębiorcy poprawi się 
na tyle, że możliwe będzie kontynuowanie jego działalności bez przeprowadzania 
procesu restrukturyzacji lub likwidacji. 

 Tymczasowe wsparcie restrukturyzacyjne – jest udzielane wyłącznie w formie 
pożyczki na okres maksymalnie 18 miesięcy, może być udzielone jako kontynuacja 
pomocy na ratowanie lub samodzielny instrument. Celem tego instrumentu jest 
pomoc dla przedsiębiorców, którzy są w stanie samodzielnie przeprowadzić 
restrukturyzację w oparciu o uproszczony plan restrukturyzacji, ale dla 
zapewnienia skuteczności tego procesu potrzebują wsparcia finansowego. Ten 
instrument przysługuje tylko MŚP i tylko w ramach programu pomocowego.

 Pomoc na restrukturyzację – jest udzielana w formie pożyczki, jak również 
w formie wejść kapitałowych. Celem tego rodzaju pomocy jest realizacja planu 
restrukturyzacji, przygotowanego przez przedsiębiorcę, w oparciu o który 
przeprowadza się restrukturyzację, zmierzającą do przywrócenia przedsiębiorcy 
zdolności do konkurowania na rynku. Czas trwania pomocy na restrukturyzację 
określa plan restrukturyzacji. 

Ustawa przewiduje również możliwość uzyskania przez przedsiębiorcę ulgi 
w wykonywaniu administracyjnej kary pieniężnej. Równowartość tej ulgi powiększa pulę 
środków przeznaczonych na realizację planu restrukturyzacji. Ulga może przybrać postać 
umorzenia całości lub części kary i odsetek, odroczenia jej płatności lub rozłożenia na raty. 
Pomoc przewidziana w ustawie ma charakter długoterminowy, maksymalnie można jej 
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udzielić na 10 lat, a wartość całej pomocy dla jednego przedsiębiorcy w okresie jej 
udzielenia może osiągnąć pułap maksymalnie 10 mln euro. Pomoc jest udzielania przez 
Agencję Rozwoju Przemysłu w imieniu ministra właściwego do spraw gospodarki. Pomoc 
może być udzielana do wysokości środków przeznaczonych na ten cel w budżecie 
państwa określonych w ustawie – roczna pula środków wynosi 120 mln zł, w tym na: 
pożyczki – 69% kwoty przeznaczonej na realizacje pomocy i wejścia kapitałowe (objęcia 
akcji, obligacji, udziałów) – 29% kwoty przeznaczonej na pomoc oraz 50 mln 
przeznaczonych na pokrycie ulg w wykonywaniu administracyjnej kary pieniężnej. 
W ramach blisko trzyletniego okresu funkcjonowania ustawy udzielono pomocy 28 
przedsiębiorcom na łączną kwotę 211 635 768 zł. Pomoc dla dwóch przedsiębiorców na 
łączną kwotę 107 500 000 zł jest w trakcie notyfikacji. 

W odniesieniu do wskazanych w oświadczeniu danych dotyczących Centralnej Ewidencji 
i Informacji o Działalności Gospodarczej informuję, że analiza danych z rejestru CEIDG 
z I półrocza 2022 r. (okres podany w oświadczeniu) wskazuje, że liczba aktywnych 
działalności według stanu na 30 czerwca 2022 r. (2,493 mln aktywnych działalności) była 
wyższa od stanu z 31 grudnia 2021 r. o 6 962 aktywne działalności (stan na 31 grudnia 
2021 r. wynosił 2,486 mln aktywnych firm). Z kolei według stanu na 7 marca 2023 r., 
wolumen aktywnych zarejestrowanych w CEIDG działalności wynosił 2,603 mln firm, 
zatem wobec stanu z końca I półrocza 2022 jest on wyższy o 110 tys. aktywnych 
działalności.

Zmiany wdrożone od 1 stycznia 2022 r. wprowadziły szereg podatkowych rozwiązań, 
które mogą stanowić wparcie dla MŚP i przyczynić się do obniżenia kosztów prowadzenia 
działalności. Impulsem do inwestowania jest wdrożony pakiet podatkowych ulg dla firm, 
które pozwalają na obniżenie podatku albo uniknięcie konieczności zapłacenia podatku. 
Pakiet ten obejmuje m.in. ulgę na ekspansję, ulgę na terminale, ulgę na innowacyjnych 
pracowników, ulgę na prototypy, symultaniczną ulgę B+R i IP Box, ulgę na robotyzację, 
ulgę na działalność sportową, kulturalną oraz wspierającą szkolnictwo wyższe i naukę, 
modernizację ulgi B+R, a także rozwiązania w zakresie polskiej spółki holdingowej. 
Korzystne zmiany dla przedsiębiorców, rozliczających podatek dochodowy od osób 
prawnych, to również modyfikacja regulacji dotyczących ryczałtu od dochodów spółek. 
Dla umożliwienia rozliczania się w tej formie szerszej grupie przedsiębiorców 
zlikwidowano warunek ponoszenia wydatków na cele inwestycyjne, a ponadto 
rozszerzono możliwość jego stosowania przez duże podmioty oraz wszystkie spółki 
będące podatnikami podatku dochodowego od osób prawnych (z wyjątkiem spółki 
jawnej). W przypadku natomiast podatku dochodowego od osób fizycznych korzyścią dla 
prowadzących działalność gospodarczą i opłacających podatek dochodowy w formie 
ryczałtu od przychodów ewidencjonowanych było obniżenie stawek ryczałtu od 
przychodów ewidencjonowanych. Dla usług w zakresie opieki zdrowotnej, usług 
architektonicznych i inżynierskich ryczałt od przychodów ewidencjonowanych obniżono 
do 14% przychodów, a np. dla usług związanych z zarządzaniem siecią i systemami 
informatycznymi – do 12% przychodów. Tą samą ustawą wprowadzono korzystne zmiany 
dla wszystkich osób fizycznych opłacających podatek dochodowy według skali 
podatkowej, w tym również dla przedsiębiorców: kwota wolna od podatku wzrosła do 30 
tys. zł, a próg dochodowy w pierwszym przedziale skali do 120 tys. zł. Istotne są również 
wdrożone nowe ulgi podatkowe, takie jak np. ulga na powrót (art. 21 ust. 1 pkt 152 
ustawy PIT), ulga dla rodzin 4+ (art. 21 ust. 1 pkt 153 ustawy PIT) czy ulga dla pracujących 
seniorów (art. 21 ust. 1 pkt 154 ustawy PIT).

W zakresie podatku od towarów i usług (VAT) procedowane były rozwiązania dotyczące 
nowego 15-dniowego terminu zwrotu VAT dla tzw. podatników bezgotówkowych, 
tj. przedsiębiorców przyjmujących w zdecydowanej większości płatności bezgotówkowe. 



+48 222 500 123 Pl. Trzech Krzyży 3/5
kancelaria@mrit.gov.pl 00-507 Warszawa
gov.pl/rozwoj-technologia Ministerstwo 

Rozwoju i Technologii

Tacy przedsiębiorcy mają możliwość uzyskania szybszego zwrotu VAT na rachunek niż 
dotychczasowe standardowe 60 dni, co z założenia powinno wpłynąć pozytywnie na 
poprawę ich płynności. W zakresie podatku VAT wprowadzona została również możliwość 
wyboru opcji opodatkowania usług finansowych. Podatnicy mogą wybrać bardziej 
korzystną dla siebie opcję, tj. czy opodatkować swoje usługi finansowe i korzystać 
z odliczenia podatku VAT czy też pozostać na dotychczasowych warunkach polegających 
na zwolnieniu od podatku usług finansowych.

W 2022 r. podjęto działania mające na celu modyfikację obowiązujących regulacji 
podatkowych. Sejm RP 9 czerwca 2022 r. przyjął ustawę o zmianie ustawy o podatku 
dochodowym od osób fizycznych oraz niektórych innych ustaw. Na mocy tej ustawy 
z dniem 1 lipca 2022 r. obniżona została stawka podatku PIT z 17% do 12%, dla 
podatników, w tym przedsiębiorców, rozliczających się według skali podatkowej. Ponadto 
dla przedsiębiorców rozliczających się tzw. podatkiem liniowym wprowadzono możliwość 
pomniejszenia dochodu o zapłacone składki na ubezpieczenie zdrowotne z tytułu 
prowadzonej działalności oraz za osoby współpracujące, do rocznego limitu w wysokości 8 
700 zł. Przedsiębiorcy opodatkowani ryczałtem od przychodów ewidencjonowanych 
mogą pomniejszyć przychód o 50% zapłaconych składek na ubezpieczenie zdrowotne 
z tytułu działalności opodatkowanej ryczałtem oraz za osoby współpracujące, a 
przedsiębiorcy opodatkowani kartą podatkową mogą pomniejszyć podatek o 19% 
zapłaconej składki na ubezpieczenie zdrowotne w związku z prowadzoną działalnością 
opodatkowaną kartą podatkową. Ustawa wprowadziła również możliwość powrotu na 
skalę podatkową przez przedsiębiorców, którzy w 2022 r. wybrali opodatkowanie według 
tzw. podatku liniowego albo ryczałtem od przychodów ewidencjonowanych. O wyborze 
opodatkowania według skali podatkowej, przedsiębiorcy zawiadomią organ podatkowy po 
zakończeniu roku w zeznaniu PIT-36 składanym za 2022 r. Dla przedsiębiorców 
opłacających podatek w formie ryczałtu od przychodów ewidencjonowanych 
przewidziano możliwość wcześniejszej rezygnacji z tej formy opodatkowania. Do 22 
sierpnia 2022 r. mogli oni złożyć oświadczenie o rezygnacji z ryczałtu i opodatkować 
swoje dochody według skali podatkowej za okres od 1 lipca do 31 grudnia 2022 r. Ocena 
wpływu wprowadzonych rozwiązań podatkowych dla przedsiębiorców w zakresie 
podatków dochodowych będzie możliwa po dokonaniu analizy zeznań podatkowych 
składanych za 2022 r., tj. w drugiej połowie br.

Z kolei ustawa z 7 października 2022 r. o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób 
prawnych oraz niektórych innych ustaw dokonała kolejnego uproszczenia systemu 
podatkowego i doprecyzowania niektórych obowiązujących przepisów w zakresie 
podatków dochodowych, np.: modyfikacja i odroczenie wejścia w życie przepisów 
o minimalnym podatku dochodowym (zawieszenie na lata 2022-2023); zmiana przepisów 
dotyczących obowiązku dokumentacyjnego w zakresie tzw. pośrednich transakcji 
rajowych; złagodzenie przepisów dotyczących rozliczania kosztów finansowania dłużnego 
w kosztach podatkowych; likwidacja obowiązku składania załącznika przy korzystaniu 
z „ulgi na złe długi”; poprawa regulacji dotyczących przepisów o opodatkowaniu ryczałtem 
od dochodów spółek (tzw. estoński CIT).

W zakresie podatku akcyzowego rozwiązania mające na celu wsparcie sektora MŚP 
w związku z wysokimi cenami energii elektrycznej i gazu w ramach tzw. Tarczy 
antyinflacyjnej wygasły wraz z końcem ubiegłego roku. Udzielanie preferencji w obszarze 
podatku akcyzowego w postaci zwolnień od akcyzy musi pozostawać w zgodzie 
z obowiązującymi przepisami unijnymi, tj. katalogiem dozwolonych przez przepisy Unii 
Europejskiej zwolnień od podatku akcyzowego. Wyklucza to możliwość wprowadzania 
zwolnień w tym podatku w sposób dowolny, powodowany pilną potrzebą wsparcia 
podmiotów, które z powodu nadzwyczajnych bądź trudnych do przewidzenia okoliczności, 
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w danym momencie potrzebują szczególnego wsparcia. W zakresie podatku akcyzowego 
(na skutek implementacji prawa unijnego) już obecnie obowiązują zwolnienia od akcyzy dla 
energii elektrycznej i gazu, z których mogą korzystać zakłady wykorzystujące w swej 
działalności znaczne ilości tych wyrobów (tzw. zakłady energochłonne). Zwolnienie od 
akcyzy gazu regulowane jest w art. 31b ustawy o podatku akcyzowym, zaś energii 
elektrycznej – w art. 31d. Ze zwolnień można skorzystać po spełnieniu przesłanek 
określonych w ww. przepisach. Przy czym dla zastosowania zwolnień od akcyzy nie ma 
znaczenia wielkość podmiotu, jaki się o nie ubiega.

Na bieżąco przedsiębiorców wspierają instytucje rozwoju Grupy PFR oraz właściwe 
urzędy pracy poprzez różnego rodzaju programy dotyczące finansowania i szkoleń. 
Przykładowo Bank Gospodarstwa Krajowego oferuje warunki specjalne poszczególnych 
gwarancji (np. de minimis) oraz kolejną edycję programu „Pożyczka płynnościowa POIR”. 
Obecnie z pożyczki mogą również skorzystać MŚP, których sytuacja pogorszyła się na 
skutek rosyjskiej agresji wobec Ukrainy. Ze środków pożyczki można sfinansować wydatki 
związane z utrzymaniem bieżącej działalności firmy. Z kolei Polska Agencja Rozwoju 
Przedsiębiorczości ogłosiła nabór wniosków o dofinansowanie ze „Ścieżki SMART” 
w ramach nowego programu Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki na lata 
2021-2027. Nabór wniosków trwa d 21 lutego do 12 kwietnia br. MŚP mogą pozyskać 
środki m.in. na rozwój przedsiębiorstwa w drodze prac badawczo-rozwojowych, cyfrowej 
i zielonej transformacji, a także jego internacjonalizacji i rozwoju kompetencji kadr.

Z inicjatywy MRiT sektor bankowy za pośrednictwem Krajowego Punktu Kontaktowego 
do spraw Instrumentów Finansowych Programów Unii Europejskiej (KPK) prowadzi 
działalność informacyjną, promocyjną oraz doradczą w zakresie możliwości otrzymania 
preferencyjnego finansowania ze środków unijnych (dłużnego i kapitałowego), w tym 
z Programu InvestEU.

Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Olga Semeniuk-Patkowska

Sekretarz Stanu

/ kwalifikowany podpis elektroniczny /
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